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La resaca del huaico
La aprobación del presidente Pedro Pablo Kuczynski continúa en caída. De acuerdo con la
encuesta de Ipsos para El Comercio que se publica hoy, esta ha bajado de 38% a 32% en el
último mes. La encuesta se ha aplicado en la semana en que gran parte del país se
encontraba sufriendo los peores embates de un devastador Niño costero. Si bien muchos han
reconocido el esfuerzo desplegado por diversas instancias del Estado, como las Fuerzas
Armadas y la Policía Nacional, la historia revela que estos fenómenos de la naturaleza
golpean el ánimo nacional y la confianza en sus autoridades.

La aprobación a los ministros que han sido evaluados este mes muestra una tendencia
declinante en algunos casos y una ligera recuperación en otros. Dado el desgaste del
gobierno, algunos sectores de oposición han empezado a pedir un cambio de Gabinete. La
idea es acogida por dos de cada tres entrevistados. Como se verá en la publicación que hará
El Comercio en los próximos días, los ministros que encabezan la tabla son los que enfrentan
mayores críticas a su gestión; sin embargo, en ningún caso se encuentra una mayoría
absoluta que pida su salida.

Uno de los ministros cuestionados es Martín Vizcarra, ministro de Transportes y
Comunicaciones y figura clave del gobierno porque es también el primer vicepresidente de la
República. En su caso, la controversia por su desempeño ha surgido a partir de las adendas al
contrato por el aeropuerto de Chinchero. La buena noticia para él es que, entre quienes
declaran estar informados, 84% quiere que se construya ese aeropuerto y la gran mayoría
cree que este sería beneficioso para el país, el Cusco y Urubamba. A su vez, si bien 47% está
de acuerdo con el pedido de interpelación, solo 38% cree que el motivo de esta es la adenda
al contrato. Más bien, 60% cree que, si hubo irregularidades en el proyecto, estas son
responsabilidad del ex presidente Ollanta Humala. Solo 18% atribuye esta responsabilidad a
Vizcarra. Según parece, la ciudadanía esperaría que, en la eventual interpelación, Vizcarra
explique qué irregularidades identificó en el contrato suscrito por el gobierno anterior y por
qué la adenda fue necesaria.

Con respecto al debate sobre los daños causados por el Niño costero y la organización de los
Juegos Panamericanos, la opinión pública se pronuncia por que los recursos para enfrentar
los daños causados por la naturaleza provengan sobre todo del presupuesto designado por el
Gobierno Central para desastres naturales y de los presupuestos de los gobiernos regionales.
Solo el 18% piensa que se deberían usar los recursos asignados a los Panamericanos. Para el
58% de la opinión pública, el Perú debería continuar con la organización de los Juegos
Panamericanos Lima 2019. Ello a pesar de que el alcalde Luis Castañeda declaró
recientemente que se inclina ahora por que estos se lleven a cabo en otro país.

No le va a ser fácil al gobierno remontar su aprobación, porque la mayor parte de la
ciudadanía se encuentra desilusionada con su gestión. Cuando se pregunta por la evolución
de los principales problemas del país en comparación con el gobierno anterior, la respuesta
predominante es que estamos igual. Solo en educación hay una ligera sensación de progreso.
En los demás campos, son más los que sienten que estamos retrocediendo que los que
perciben avances. Pero lo cierto es que la desconfianza también afecta al Congreso y, por lo
tanto, a la oposición. Para la mayor parte de la opinión pública, tanto el Apra como Fuerza
Popular están buscando la vacancia presidencial y eso no contribuye a la consolidación del
sistema democrático. Hizo bien la presidenta del Congreso, Luz Salgado, en señalar que
frente a la emergencia por los desastres naturales el Perú está unido en un solo puño. La
ciudadanía seguramente esperaría similares actitudes frente a otros problemas nacionales.

Lo cierto es que la desconfianza de la población en sus líderes políticos no es un fenómeno
nuevo en el Perú, dadas las numerosas autoridades nacionales y regionales que se han visto
involucradas en casos de corrupción y la sensación de impunidad. Si en los próximos años el
país es capaz de identificar, procesar y condenar a los responsables de la corrupción de los
últimos lustros, esta desmoralización generalizada puede empezar a cambiar. Los tres
poderes del Estado deberían colaborar en este objetivo nacional. La opinión pública los
estará observando.

(Alfredo Torres G.)
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 32 33 32 31 35 24 42 37 33 53 39 31 26 35

Desaprueba 58 60 57 58 52 63 47 53 57 47 57 58 63 54

No precisa 10 7 11 11 13 13 11 10 10 - 4 11 11 11

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA
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%2. ¿Por qué razones aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

%3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

RAZONES DE LA APROBACIÓN Y DESAPROBACIÓN DE PPK

32

29

27

26

20

18

14

14

14

10

9

2

Tiene buenas ideas/ buenos planes

Por su experiencia/ trayectoria

Porque está trabajando para mejorar la economía

Porque está trabajando para mejorar la educación

Es una persona capaz/  está preparado para el puesto

Porque está trabajando para mejorar la seguridad ciudadana

Porque dice lo que piensa / comunica sus ideas

Es una persona honesta/ sincera/ transparente

Por su gestión ante los desastres naturales

Es una persona que cumple lo que promete

Es una persona innovadora

No Precisa

35

29

27

27

22

22

21

19

18

12

8

1

No se preocupa en mejorar la seguridad ciudadana

Porque no va a cumplir sus promesas

No tiene autoridad/ carácter fuerte

En su gobierno hay corrupción

Está con los ricos/ apoya a los que tienen dinero

Por su gestión ante los desastres naturales

No es una persona seria/ hace muchas bromas

Es una persona de edad

Piensa como extranjero

No es una persona sincera

Porque es muy impulsivo / no comunica bien sus ideas

No Precisa

Total de entrevistados que aprueba la gestión de PPK

Total de entrevistados que desaprueba la gestión de PPK
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Aprueba
Total

Ene.

Total

Feb.

Total

Marz.
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Keiko Fujimori 40 40 39 41 38 38 37 42 41 30 41 26 27 35 48 40

Verónika Mendoza 29 27 26 23 28 26 32 26 21 35 27 16 26 25 25 29

%7. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO POLÍTICO

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

5. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?
%

Aprueba
Total

Ene.

Total

Feb.

Total

Marz.
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Gobierno 39 38 33 30 34 31 42 30 40 36 33 43 32 30 26 39

El Congreso de la República 29 29 30 23 33 31 39 32 35 32 36 13 23 21 28 40

El Poder Judicial 25 29 28 24 30 27 36 27 32 27 39 18 20 21 23 40

%
6. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

Aprueba
Total

Ene.

Total 

Feb.

Total 

Marz.
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Primer Ministro Fernando Zavala 32 28 26 31 23 23 22 20 23 23 27 43 34 26 23 24

El ministro de Cultura Salvador del 
Solar

- 39 42 53 36 40 25 34 31 38 39 65 61 49 39 30

La ministra de Educación Marilú 
Martens

- 31 34 35 34 32 39 30 35 31 44 34 39 32 31 37

La ministra de Justicia Marisol Pérez 
Tello

32 33 31 34 29 30 28 25 35 27 37 38 35 32 27 32

El ministro de Transporte y 
Comunicaciones Martín Vizcarra

31 32 30 30 29 28 32 25 24 32 38 40 37 26 28 30

El ministro de Economía Alfredo                
Thorne

33 28 28 34 25 26 24 25 21 23 36 45 43 29 26 24

El ministro del Interior Carlos    
Basombrío

30 26 24 26 23 24 19 21 25 21 27 29 29 24 23 23

La presidenta del Congreso Luz 
Salgado

32 34 34 39 32 34 25 32 37 24 38 41 37 34 38 29

4. En comparación con el gobierno anterior, ¿desde que empezó el gobierno de Pedro Pablo Kuczynski, considera que... está progresando,
está igual o está retrocediendo?

%

24

18

14

13

12

48

43

49

51

53

20

36

34

32

31

8

3

3

4

4

 La educación

La lucha contra la corrupción

La seguridad ciudadana

La economía del país

Los servicios de salud

Progresando Igual Retrocediendo No precisa

PERCEPCIÓN DE AVANCE EN EL GOBIERNO DE PPK
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CAMBIO DE MINISTROS

8. ¿Cree que el gobierno debe cambiar a
algún ministro o ministra o no?

40

37

34

32

31

27

23

19

7

El Ministerio de Educación, Marilú Martens

El Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Martín Vizcarra

El Ministerio de Salud, Patricia García

El Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, Marisol Pérez Tello

El Ministerio del Interior, Carlos Basombrío

El Ministerio de Economía, Alfredo Thorne

La Presidencia de Consejo de Ministros, Fernando Zavala

El Ministerio de Cultura, Salvador del Solar

No precisa

%9. ¿En qué sectores cree que debe haber cambios?

Total de entrevistados Total de entrevistados que creen que el gobierno debe cambiar a algún ministro o ministra

61

27

12

Si No No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANO

%

AEROPUERTO DE CHINCHERO

12. ¿Está informado acerca del proyecto de la construcción del aeropuerto en Chinchero, Cuzco?

48 51 1

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

85

84

76

70

66

12

14

17

26

30

3

2

7

4

4

La región Cusco

 Los cusqueños

La provincia de Urubamba

El Estado peruano

Todos los peruanos

  Sí beneficiará   No beneficiará   No precisa

%13. ¿Cree que la construcción del aeropuerto de Chinchero en Cuzco beneficiará a o no a ...?

Total de entrevistados que están informados acerca del proyecto de la construcción del aeropuerto en Chinchero, Cuzco

%

INTERPELACIÓN A MARTÍN VIZCARRA

10. Algunos congresistas de oposición han planteado la interpelación del Ministro de Transportes y Comunicaciones, Martín Vizcarra, por
presuntas irregularidades en la firma de la modificación (adenda) del contrato del aeropuerto de Chinchero. ¿Está de acuerdo o en
desacuerdo con el pedido de interpelación hacia el Ministro Vizcarra?

47 33 20

  De acuerdo   En desacuerdo   No precisa

%11. ¿Cuál cree que es el principal motivo para la interpelación al ministro Vizcarra? (Con tarjeta)

43 38 19

  Desestabilizar al gobierno por intereses de algunos  políticos
  Irregularidades en la firma de la adenda al contrato con Kuntur Wasi por el aeropuerto de Chinchero
  No precisa
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%14. En relación a la construcción del aeropuerto en Chinchero, ¿considera que se debe construir o no se debe construir?

Total de entrevistados que están informados acerca del proyecto de la construcción del aeropuerto en Chinchero, Cuzco

84 12 4

Sí se debe construir No se debe construir No precisa

%15. ¿Considera que se debe construir el aeropuerto en Chinchero con fondos privados, fondos públicos o mediante un convenio público-
privado?

58 29 10 3

  Convenio público-privado   Fondos públicos   Fondos privados   No precisa

Total de entrevistados que consideran que se debe construir el aeropuerto en Chinchero

%16. ¿Está informado o no acerca de la modificación al contrato, es decir la adenda, del aeropuerto de Chinchero?

48 49 3

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca del proyecto de la construcción del aeropuerto en Chinchero, Cuzco

17. A raíz de las declaraciones de algunos congresistas, la Contraloría ha iniciado una investigación sobre la modificación (adenda) al contrato del
aeropuerto de Chinchero. ¿Considera que dicho pedido de investigación es válido o se debe a posiciones o intereses de determinados políticos?

%

33 57 10

  Pedido es válido   Pedido se debe a posiciones o intereses de determinados políticos   No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca del proyecto de la construcción del aeropuerto en Chinchero, Cuzco

18. El procurador Amado Enco ha solicitado que se investigue a Martín Vizcarra, Ministro de Transportes y Comunicaciones, por supuestamente
beneficiar a la empresa concesionaria con la firma de la adenda al contrato. ¿Cree usted que esta denuncia responde a una verdadera
preocupación por posibles delitos o tiene fines políticos?

%

20 74 6

  Responde a una verdadera preocupación   Tiene fines políticos   No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca del proyecto de la construcción del aeropuerto en Chinchero, Cuzco

19. ¿Quién cree que son los principales responsables de las irregularidades que se habrían encontrado en el contrato para la construcción del
aeropuerto de Chinchero firmado en el gobierno anterior y con una adenda firmada en este gobierno? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados que están informados acerca del proyecto de la construcción del aeropuerto en Chinchero, Cuzco

60

27

18

18

17

9

El ex Presidente Ollanta Humala

El ex Ministro de Transportes y Comunicaciones, Jose Gallardo Ku

El actual Ministro de Transportes y Comunicaciones, Martín Vizcarra

El Presidente Pedro Pablo Kuczynski

La empresa privada encargada del proyecto

No precisa
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20. ¿Está usted informado o no de que Lima fue elegida en 2013
como sede de los próximos Juegos Panamericanos del 2019?

%

21. ¿Cree que Lima debería continuar con la organización de los Juegos
Panamericanos 2019 o debería cederla a otro país?

%

Total de entrevistados que están informados de que Lima fue elegida en 2013 como 
sede de los próximos Juegos Panamericanos del 2019

%
22. ¿Está informado sobre las fuertes lluvias en el Norte del País?

93 6 1

  Sí está informado   No está informado   No precisa

67

60

62

32

38

36

1

2

2

Marzo 2017

Octubre 2016

Marzo 2015

Sí está informado No está informado   No precisa

58

70

40

29

2

1

Marzo 2017

Octubre 2016

Debe continuar Debe cederla a otro país   No precisa

JUEGOS PANAMERICANOS 2019

23. ¿De donde cree que deberían salir los recursos para atender los daños causados por las fuertes lluvias en el norte del País? (CON TARJETA) %

Total de entrevistados que están informados sobre las fuertes lluvias en el Norte del País

61

42

29

18

17

13

2

Presupuesto designado por el Gobierno Central para desastres naturales

Presupuesto anual del Gobierno Regional

Presupuesto regional para desastres naturales

Presupuesto destinado a los Juegos Panamericanos del 2019

Presupuesto de las municipalidades provinciales

Presupuesto de las municipalidades distritales

No precisa

%
24. ¿Usted cree que los Gobiernos regionales no ejecutan las obras de previsión de desastres naturales principalmente por falta de
presupuesto o por falta de capacidad técnica?

82 13 5

  Falta de capacidad técnica   Falta de presupuesto   No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre las fuertes lluvias en el Norte del País

LAVA JATO - ODEBRECHT

25. ¿Está informado o no acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras que habrían dado dinero a políticos
en diversos países, conocida como la investigación Lava Jato?

67

66

59

31

33

40

2

1

1

Mar 2017

Feb 2017

Ene 2017

  Sí esta informado   No esta informado   No precisa

%

26. Con relación al caso Lava Jato en Perú, diría que... están manejando las investigaciones profesionalmente, están tratando de figurar ante los
medios de comunicación (Con tarjeta)

%

16

15

9

37

34

40

37

44

41

10

7

10

Procuraduría

Fiscalía de la Nación

Congreso de la República

Manejando profesionalmente Tratando de figurar ante los medios Tienen una agenda política No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca de la investigación a Odebrecht y otras empresas de construcción brasileras que habrían dado dinero a políticos en 
diversos países
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27. ¿Cree usted que en el 2021 la corrupción en el Perú habrá aumentado, seguirá igual o habrá disminuido? %

16 35 40 9

  Habrá disminuido   Seguirá igual   Habrá aumentado   No precisa

Total de entrevistados

%

ACUSACIÓN CONTRA ALAN GARCÍA

28. ¿Está informado o no acerca de la denuncia hecha por la procuraduría al ex presidente Alan García por irregularidades en la concesión de los
tramos 1 y 2 de la Línea 1 del Metro de Lima?

54 44 2

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

29. Como usted sabe, la procuradoría ha denunciado a Alan García ante la Fiscalía por presuntamente haber recibido dinero de la empresa
Odebrecht a cambio de la concesión de los tramos 1 y 2 de la Línea 1 del Metro de Lima. ¿Usted cree que…? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados informados de la denuncia hecha por la procuraduría al ex presidente Alan García por irregularidad en la concesión de los tramos 1 y 2 de la Línea 1
del Metro de Lima

83

8

5

1

3

Sí recibió dinero en esta obra y en otros casos

Sí recibió dinero en este caso, no hubo otros casos

Los corruptos fueron otros, él no se benefició

En su periodo no hubo coimas

No precisa

30. ¿Usted estaría de acuerdo o en desacuerdo con que la fiscalía
investigue al ex presidente Alan García?

% 31. ¿Cree que en caso sea hallado culpable, la Fiscalía logrará
condenar al ex presidente Alan García o no?

%

98

20
  De acuerdo

  En desacuerdo

  No precisa

43 51

6

  Si logrará condenarlo

  No logrará condenarlo

  No precisa

Total de entrevistados informados de la denuncia hecha por la procuraduría
al ex presidente Alan García por irregularidad en la concesión de los tramos 1
y 2 de la Línea 1 del Metro de Lima

Total de entrevistados informados de la denuncia hecha por la procuraduría al ex
presidente Alan García por irregularidad en la concesión de los tramos 1 y 2 de la
Línea 1 del Metro de Lima

%

32. ¿Cree usted que la Comisión Lava Jato del Congreso de la República debería incluir a Alan García en la investigación o debería ser solo
investigado por la fiscalía?

67 29 4

  El Congreso también debería investigarlo   Debería ser investigado solo por la fiscalía   No precisa

Total de entrevistados informados de la denuncia hecha por la procuraduría al ex presidente Alan García por irregularidad en la concesión de los tramos 1 y 2 de la Línea 1
del Metro de Lima
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%

CASO TOLEDO

33. ¿Está informado acerca del pedido de extradición del ex presidente Alejandro Toledo a las autoridades judiciales de Estados Unidos?

73 26 1

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

34. ¿Cree que la Fiscalía logrará condenar al ex presidente
Alejandro Toledo o no?

%

52
42

6

  Si logrará condenarlo

  No logrará condenarlo

  No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca del pedido de
extradición del ex presidente Alejandro Toledo a las autoridades
judiciales de Estados Unidos

35. ¿Cree que las autoridades peruanas están tomando las medidas
necesarias para acelerar el proceso de extradición o están dilatándolo para
evitar la captura de Alejandro Toledo?

%

80 17

3

  Están dilatando el proceso para
evitar la captura

  Están tomando las medidas
necesarias para acelerar el proceso

  No precisa

%36. ¿Cree que Alejandro Toledo será capturado durante este mes, en los próximos seis meses, en años posteriores o no lo capturarán? (Con tarjeta)

2 27 31 31 9

  Capturado durante este mes   En los próximos seis meses   En años posteriores   No lo capturarán   No precisa

Total de entrevistados informados del pedido de extradición del ex presidente Alejandro Toledo

Total de entrevistados que están informados acerca del pedido de extradición del ex
presidente Alejandro Toledo a las autoridades judiciales de Estados Unidos

CASO SODALICIO

%
37. ¿Está informado o no acerca de la votación realizada en el Congreso para archivar la investigación contra el Sodalicio y su líder Luis Fernando
Figari por abusos sexuales a menores de edad?

37 62 1

  Sí está informado   No está informado   No precisa

38. Como usted sabe, el Congreso de la República archivó la investigación contra el Sodalicio, ¿cuál las siguientes opciones representa mejor su
opinión respecto al caso? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados que están informados de la votación realizada en el Congreso para archivar la investigación contra el Sodalicio y su líder Luis Fernando Figari

72

20

5

3

  No se debe archivar la investigación, el Congreso debe investigarlo

  Sí se debe archivar pero se debe promover que otras instituciones,
como la Defensoría del Pueblo, lo investigue

  Sí se debe archivar, el Congreso no debe intervenir en este caso

  No precisa

39. El congresista Kenji Fujimori se pronunció en contra del archivamiento de la investigación al Sodalicio, consiguiendo que algunos congresistas
de Fuerza Popular reconsideren su voto y posición inicial. ¿Usted considera que las declaraciones de Kenji Fujimori tienen mucha influencia, poca
influencia, o nada de influencia en las decisiones de su bancada?(Con tarjeta)

46 38 12 4

  Mucha influencia   Poca influencia   Nada de influencia   No precisa

%

Total de entrevistados que están informados de la votación realizada en el Congreso para archivar la investigación contra el Sodalicio y su líder Luis Fernando Figari



opinión
data 9

%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

41. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 52 35 50 53 51 60 43 59 57 52 48

Desaprueba 41 65 44 40 36 40 51 32 38 43 42

No precisa 7 - 6 7 13 - 6 9 5 5 10

ENCUESTA LIMA

63
59

49
54

64
69

66 68 66 64 64
69 69

63
57

63
69

64 66 67

54 53

45
49

52

20

30

39 37

30
23

26 24
30 29 29 27

24

33
38

33

26 27
29 28

40

43

50 48

41

0

25

50

75

100
Aprueba Desaprueba

2015 2016
2017

CANDIDATO DEL FUJIMORISMO

%
40. ¿Quién cree que debería ser el candidato del Fujimorismo en las próximas elecciones presidenciales, Keiko o Kenji Fujimori?

56 16 28

  Keiko Fujimori   Kenji Fujimori   No precisa


